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Megjelenik minden nap • héttő éa 
ünnep utáni napok kivét«láv.L

Bierkeaitdiég ói kiadóhivatal i
Nagyvárad, Apácza-utcva 3.
Auerkeutfaég kéiiratok viaaiaadáiáta 
vagy megónéiére nem vállalkozik,

Előfizetések és hír de tízek a 
kiadóhivatalhos intéaendők.

Egyet ntm Ara 8 fllUr.

A válság egy hónapja.
(—a.) Politikai életünk válsága meg­

érte az első hónapot és még egyáltalán 
senki sem, még a legbeavatottabb állam­
férfiak sem tudják, hogy mikor és ho­
gyan fogunk kilábalni belőle.

Egy hónappal ezelőtt, április 25-én 
tartotta a kormány azt a nevezetes mi­
nisztertanácsot, amelyen lemondását el­
határozta. Másnap aztán be is jelentette 
lemondását a parlament mindkét házának.

Azóta nem tudtunk mozdulni se 
jobbra, se balra A király megbizta a 
kormányt, hogy mint ügyvivő minisztérium 
vezesse tovább az ország ügyeit, a koalí­
ciós pártok vezéreit mindjárt Wekerle 
után kihallgatta, majd lejött Budapestre 
s ott folytatta a kihallgatásokat. Május 
12-én visszautazott Bécsbe a német csá­
szári pár fogadására s azóta stagnál a 
válság ügye, most éppen holt ponton van.

Ide juttatta a függetlenségi-párt úgy 
nevezett bankcsoportjának szünet 'nélkül 
való agitálása s az a leplezetlen törek­
vése, hogy a hatalmat kezébe ke/itse, 
másrészt a függetlenségi pártnak széthú­
zása, fegyelmezetlen volta és ami legna­
gyobb baj Kossuth Ferencnek sajnálatos 
betegsége.

J’ISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Ágoston Péter: A szekularizáció.

Irta: Görcsöni Dénes.
A Társadalomtudományi Társaság emberei 

belelökték a magyar közéletbe a szekularizáció 
jelszavát s most mindent elkövetnek tábor to­
borzására, mely eszméjüket diadalhoz segítse. 
Elismerést érdemlő agilitással munkálkodnak. 
Régen nem került már uj vagy felújított gon­
dolat a magyar közéletbe, amelynek befoga­
dására annyira előkészítették volna az elméket, 
mint most a szekularizációéra. Évek óta alig je­
lenik meg a magyar könyvpiacon szociológiai 
könyv vagy füzet, mely legalább mellékesen 
nem érvelné a szekularizáció haszna sőt elen- 
gedhetetlensége meliett. Ninden népjóléti kér­
dés tárgyalásába úgy illesztik bele e gondola­
tot, mint gyógyíthatatlannak látszó bajok csuda­
tévő orvosságát. A Huszadik Századnak a kül­
föld részére is 1- forditott számában bejelen­
tették, hogy a közel jövőben az uj Magyar­
országért folyó küzdelem harci jelszava e 
kiáltás lesz: Szekularizáció s azóta a társa­
sággal a magyar demokrácia megalkotásáról 
tartott vitájában és a huusvéti szociáldemokrata 
kongresszuson tudományosan is, népszerűén is
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A békés és alkotmányos parlamenti 
kibontakozásnak minden igazi barátja 
őszintén sajnálja, hogy Kossuth Ferenc 
betegsége éppen most jött közbe, mikor 
legnagyobb szükség lenne az ő megbe­
csülhetetlen működésére. Az ő tekintélye 
és befolyása ma is megingathatatlan a 
függetl ;s jégi pártban. Bár Justhék és 
Hollóék agitációja egyre jobban hatalmába 
keríti a pártot, de Kossuth fellépése még 
mindig tudná ellensúlyozni a bankcsopor­
tot. Pedig úgyszólván egyedül csak attól 
függ a válság alkotmányos megoldása.

Jóllehet a koalíciónak két 67-es párlja 
közgazdasági szempontból aggodalmakat 
táplál az önálló bank iránt, ennek da­
cára ők is és velük minden magyar em­
ber szívesen látná, ha sikerülne Justhék- 
nak megalkotni az önálló bankot. Min­
den irigykedés nélkül látnák azt is, ha a 
király őket bízná meg a kormányalakí­
tással. De bármennyire üsse is a nagy- 
d< bot mellette a Magyarország s bár­
mily biztosnak hirdesse s napok óta a 
válságnak ilyen irányú megoldását, min­
denki tudja, hogy erre abszolúte semmi 
kilátás nincs. Kossuth és társzi magának 
a királynak a szájából hallották ezt és 
személyesen közölték pártfeleikkel a ki­
rálynak erre vonatkozó végleges nyilat­

kifejtették, hogy programmjuknak sarkalatos 
pontja a nagybirtok elleni harc kezdetét je­
lentő szekularizáció. Hogy miképpen értelmezik 
e fogalmat, főképpen pedig, hogy milyen ér­
vekkel szállnak síkra megvalósításáért, azt most 

i röviden, a nagyközönség számára is megírta 
dr Ágoston Péter, a nagyváradi jogakadémia 
tanára. Könyvecskéje a Huszadik Század nép­
szerű tudományos könyvtárában jelent meg. 
Négy ivre terjed s a magyar jogtörténelem 
r- inden időszakának emlékeiből megkísérli a 
fegyverek kovácsolását ügye védelmére.

Azt a föltevést védelmezi, hogy a szeku­
larizáció nem rablás, hanem csupán a soha el 
nem h .tnályosodott állami tulajdonjognak ér- 

' vényesitése az állam és polgárai érdekében. Vé- 
! leménye szerint a szekularizáció kérdésénél 
I tisztán arról van szó, hogy az állam újra álla- 
i pitsa meg a papság fizetését s azt az eddigitől 

elütő alakban teljesítse. Ennek a föltevésnek 
bizonyításában Ágoston Péter merész rabulista- 
ként mutatkozik be, aki egyformán számit ol­
vasóinak elfogultságára és tudatlanságára s a 
tudományos kapacitáció eszközei között az 
ugyancsak csekélyszámu igaz és jóhiszemű érv 
mellett sűrűén alka’mazza a ferdítésnek, a tör­
téneti valótlanságok ismétlésének, a rossz­
hiszemű általánosításnak, a megtévesztő elhall­
gatásnak s a sánta következtetéseknek tudós 

kozatát Hogy pedig mit jelent egy újabb nem­
zeti küzdelem Magyarországon és mire 
nyújtana kilátást, arról elég fogalmat 
nyújt a függetlenségi párt egyik tagjának 
marosujvári Horváth Józsefnek, a várme­
gyék hivatalos lapja szerkesztőjének az a 
különösen hangzó figyelmeztetése, hogy a 
parlament ha nemzeti küzdelmet akar 
rendezni, hát csak rendezze maga, de ne 
tegye ki újabb veszedelemnek a törvény­
hatósági tisztviselőket és ne számítson 
ezúttal azok közreműködésére. Horváth 
Józsefet a nyilatkozatáért felelősségre 
vonja pártja, ő már mosakodik és ma- 
gyarázgatja nyilatkozatát, ez azonban 
előreláthatólag nem elégíti ki háborgó 
pártfeleit, valószínűleg kitessékelik a párt­
ból Miksa Imre mellé, de ez már nem 
szállíthatja le nyilatkozatának roppant 
fontosságát és nem változtatja meg azt a 
körülményt, hogy a nemzeti küzdelem 
ezúttal nem nyújtana sikerre kilátást, 
mert nem találná egy táborban a nem­
zetet.

Így állván a dolgok, ugyan csak meg 
kell fontolnia a függetlenségi pártnak, 
hogy mire határozza el magát. Legújabb 
hir szerint a mai minisztertanácson We­
kerle bejelentette fáradozásainak ered­
ménytelenségét, bejelentette, hogy holnapi

embert megbélyegző eszközeit. Könyve minden 
szakaszának megrostálása a napilapban már 
csak a helyszűke miatt sem végezhető, hogy 
azonban senki kétségben ne maradjon munkája 
megbízhatóságát illetőleg, okoskodásának jellem­
zésére egy kis bokrétát kötünk históriai és 
logikai zöldségeiből.

M gtévesztő vakmerőséggel állítja Ágoston 
Péter a legképtelenebb történeti valótlanságokat. 
II. Endréről és Kun Lászlóról azt mondja, hogy 
azért írtak róluk kedvezőtlenül a történetírók, 
mert országuk sorsát féltve szembeszálltak az 
egyházzal. (21.) A papság ellenszenve tette őket 
gyűlöletessé az utókor szemében. Minden, elég­
ségest érdemlő harmadik gymnazista kineveti a 
jogtanár urat ezért az okoskodásért, mert jól 
tudja, hogy az egyházzal szemben elkövetett 
bűneik legkisebb hibáik voltak ezeknek a gyá­
szos emlékű uralkodóknak. — Abból a tény­
ből, hogy egyik-másik egyházi birtoknak nincs 
meg az eredeti alapitó levele s az idők fo­
lyamán az elveszett eredetiek pótlására hamis 
okmányokat készítettek, merész logikával azt 
következteti Ágoston, hogy ezeket a birtokokat 
nem is királyaink adták, hanem az egyháziak 
csak beléjük ültek s hamisítottak hozzájuk 
adományleveleket. (22.) Állítja, hogy az egyház 
részére tett adományokat rendesen haldoklók­
tól csikarták ki s a középkorban általános ér- 

FeicharI 
áruházában kaphatók.
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audienciáján a királyt informálja a hely­
zetről és tanácsolni fogja, hogy közvet­
lenül a függetlenségi párttal folytassa a 
kibontakozási akciót.

Ha a király hallgat Wekerle taná­
csára, akkor a helyzet kulcsa a függet­
lenségi párt kezében lesz. Ha okosan 
használja fel nagy hasznára lehet az 
országnak is, de ha a bank ügyében 
élére állítják a dolgot, akkor beláthatat­
lan bonyodalmakba kergethetik az or­
szágot.

Politikusok utazása. Bécsből sürgöny - 
zik Zichy Aladir gróf a király személye körüli 
miniszter tegnap este, Jekelfalussy honvédelmi 
miniszter pedig ma délélőtt Budapestre utazott, 
Popovics Sándor, az Osztrák-magyar bank 
kormányzója tegnap este utazott Budapestre. 
Báró Fejérváry gárdakapitány ma Budapestre 
utazott.

A politikai válság.
A kormány tagjai ma délelőtt Kossuth Fe­

renc lakásán minisztertanácsra gyűltek egybe 
az időközben felhalmozódott >folyó« ügyek 
elintézésére. Természetesen a félhivatalos által 
>folyó«-nak jelzett ügyek alatt elsősorban a 
politikai válság értendő, mely a király eluta­
zása óta még mindig ugyanazon a ponton 
vesztegel.

A minisztertanácson, Wekerle miniszterel­
nök behatóan ismertette a politikai helyzetet 
és a kibontakozás céljából tett lépéseket, ame­
lyek azonban a függetlenségi párt egy részé­
nek magatartása miatt nem vezettek ered­
ményre. A miniszterelnök kijelentette, hogy ma 
este Becsbe utazik, holnap audienciára megy és 

vényü elvnek mondja azt a badarságot, hogy 
a haldoklónak a feszületre való mutatását 
olybá vették, mintha ezzel jószágának az egy­
házra való testálását jelentette volna ki. (23) 
Forrást természetesen nem említ ezeknek a 
vad túlzásoknak támogatására, de különben 
még az sem változtatna állítása rosszhiszemű­
ségén, ha tudna is egy-két ilyen esetet fel­
hozni, mert túlzó, kapzsi és még a szentségek­
kel is visszaélő emberek minden korszakban 
akadhatnak, az ilyen kivételekből azonban csak 
a logika szegénylegényei kovácsolhatnak álta- 
nos érvényű szabályt.

A logika különben majdnem olyan gyenge 
oldala Ágoston Péternek, mint a történet hűség­
hez való alkalmazkodás. Praemissai rendesen 
semmi alapot sem nyújtanak konklúzióinak. 
Pázmány Péter azon nyilatkozatából, hogy a 
főpapi javadalmakat a király adja, azt olvassa 
ki, hogy Pázmány elismerte az egyházi va­
gyonra nézve az állam tulajdonjogát (30. 31.), 
égy pápai követnek azon ajánlatából pedig, 
hogy kérni kell a római kúriától néhány főpapi 
javadalomnak szekularizálását — bár még az 
ajánlatot sem fogadták el — a római pápáról 
is megállapítja az állami tulajdonjog elisme­
rését. (33) — Az udvari kamara 1688. május 
19 én azt kérte I. Lipót királytól, hogy a tö­
röktől visszafoglalt területeket ne adják vissza 

azt fogja ajánlani a felségnek, hogy köz­
vetlenül a függetlenségi párttal kezdjen tárgya­
lásokat.

Valószínű, hogy Kossuth és Justh már a 
legközelebbi napokban ismét meghívást kap­
nak a királyhoz. Nem lehetetlen, hogy a füg­
getlenségi párt módot talál majd követelése­
inek mérséklésére és ebben az esetben lehet, 
hogy a király a kormányt bizonyos kautélák 
mellett a függetlenségi pártnak adja.

Egyelőre tehát a függetlenségi párt kor- 
mányrajutása van előtérben Kossuth miniszter­
elnökségével. Hogy mi következik azután, ha 
a korona és a függetlenségi párt között a 
megegyezés nem sikerülne, arról ma még biz­
tosat nem igen lehet tudni. Beavatott politiku­
soktól hallottuk, hogy Khuen-Héderváry tár­
gyalásokat folytat egy tisztán hiva.^moki mi­
nisztérium alakítása iránt. Ez a hivatalnokkabi­
net lépne a lemondott Wekerle helyébe, mi­
helyt a korona és a függetlenségi párt közötti 
tárgyalások meghiúsulása nyilvánvaló lenne-

A 67-es politikusok, főleg az alkotmány­
pártiak, nem biznak a függetlenségi párt kor- 
mányrajutásában. Erről az oldalról a helyzettet 
nagyon komolynak látják.

Az önálló bankért.
Az önálló bank harcosai a vasárnapi na­

pot arra használták föl, hogy nagy népgyülé- 
seket tartottak az önálló bank mellett. Székes­
fehérváron, Gyomán és Nagykárolyban volt ilyen 
nagygyűlés.

A székesfehérvári népgyülésen megjelent 
képviselők közül Holló Lajos, Éber Antal és 
Mérey Lajos képviselők beszéltek. Majd az 
önálló bankot követelő határozati javaslatot 
fogadták el.

A nagykárolyi népgyülésen Papp Béla 
képviselő beszélt és hangoztatta, hogy önálló 

régi tulajdonosaiknak s kövessék a velenceiek 
példájá', akik pénzzel élégitik ki az egyháziakat 
— s Ágoston logikája ebből a fölterjesztésből 
is azt állapítja meg, hogy nálunk általánosan 
vallották az egyházi javak állami tulajdon voltát. 
(33J Lipót nem felelt e fölterjesztésre, de 
azért Ágoston róla is megírja, hogy ennek a 
felfogásnak hive volt. (34.)

Sejtelme sincs a legfőbb kegyúri jogról 
s annak alkalmazását minduntalan úgy emlegeti, 
mint az állami tulajdonjog legerősebb bizonyí­
tékát. Mond határozott valótlanságot is a leg­
főbb kegyúri jogról. Azt Írja, hogy a királyi 
szék üresedése esetén a főpapi javadalmak 
adományozásának jogát az országgyűlés gya­
korolta, ez pedig mese s az általa idézett or­
szággyűlési végzésekből sem konstatálható.

Naiv könnyelműséggel löki félre a chro- 
nologiát. Két-háromszáz esztendő Ágoston Pé­
ter okoskodásában nem számit. Mikor azt a 
képtelen állítását akarja bebizonyítani, hogy a 
tizedet az egyház katona-állítás fejében kapta, 
1498 iki törvényre hivatkozik s ezzel meg- 
magyarázottnak véli az akkor már ötszáz esz­
tendős szokás eredetét. Az j435 iki törvény 
intézkedéseinek bővebb kifejtésénél is az 1. 
1* erdinánd korabeli összeírásokat veszi elő 
pedig ezt csak 1526 ban kiáltotta ki néhány 
hive magyar királynak s úgy korát egy te’j-s

bank nélkül nincsen béke. A népgyülés az el 
fogadott határozati javaslatban az önálló bank * 
követeli. Uot

Gyomán Balogh Ernő, Lovászy Márton és 
Lázár Zoárd agitáltak az önálló bank mellen

Elhatározták, hogy Kossuth Ferencet táv’ 
iratilag fogják fölkérni az önálló bank mellett 
való kitartásra,

Országos függetlenségi gyűlés.’
Az éjjeli órákban a következőket jelenti 

budapesti tudósítónk:
A magyarországi függetlenségi párt és 

pártkörök junius hó 6 án Budapesten országos 
nagygyűlést tartanak, melyen az összes ország­
gyűlési képviselők és a vidéki pártok kiküldöt­
tei fognak megjelenni.

Ma délután a budapesti kerületi független­
ségi pártkörök külön-külön gyűlést tartottak, 
melyen a nagygyűlés rendezéseinek részleteit 
beszélték meg.

Az országos függetlenségi párt elhatározta, 
hogy Kossuth Ferenc kereskedelmi minisztert 
több száztagú impozáns küldöttséggel fogják 
felkérni a nagygyűlésre való megjelenésre.

A junius 6-iki nagygyűlés már előre is 
oly nagy méretűnek ígérkezik, hogy hatalmas­
ságával erősen fog demonstrálni tudni az ön. 
álló bank felállítása mellett.

A szabadkai gyilkosság
Haverda Mária még mindig nem tudja, 

hogy Jánossy Aladár beismerő vallomást tett. 
Ilyenformán még mindig reméli, hogy bűnét 
örök titok fátyola borítja majd. Ellenben Vojtha 
Antallal tegnap délután közölték ezt. Egyetlen 
arcizma sem rándul meg s konokul, következe­
tesen tagadott tovább. Jánossy vallomását ko­
holtnak mondta s azt a meggyőződését fejezte

évszázad választotta el az Ágoston által értel­
mezett törvénytől. (26.)

Az egyházi vagyonnak a világinál súlyo­
sabb megadóztatására felhozza példának az 
1521. évi országgyűlés azon végzését, mely 
szerint minden egyházi vagyon jövedelmének 
felét oda kellett adni az ország védelmére (27.), 
de elhallgatja, hogy az az országgyűlés ezt 
mindenféle birtokra egyformán kimondta. Az 
1522: XVII. törvénycikk ugyanis világosan el­
rendelte:

minthogy a veszedelem közös, azt közös 
gondoskodással és segedelemmel is kell el­
űzni és eltávolítani; miért is jónak láttuk és 
egyhangúlag elhatároztuk, hogy az összes 
főpapok és más egyházi férfiak, a világiak 
éppen úgy, mint a szerzetesek és a bárók s 
nemesek meg a többi birtokos emberek, el­
lent nem állván szabadságuk előjoga, az em­
lített hadjáratra ez egyszer az állatokban, 
pénzben vagy csebrekből, avagy marotva 
nevű halastavakból, vagy arany, ezüst, réz, 
vas és más ércbányákból, vagy makktermő 
erdőkből, avagy másként bárhonnan befolyó 
összes jövedelmeiknek épen felét fizesék adóba.

Pap és világi tehát egyformán fizetett. Az 
egyháziaknak súlyosabb megadóztatását csak 
Ágoston éh-s szeme olvassa ki ebből a tör­
vényből.

7 frt. 50 kr-ért
készít tiszti és civil cipőket

LŐWY D. cipészm. Rákóczi-ut 22.

™ általa szerkesztett és b dolgozott hát és érszoritó- 
' , 1 e’ m,,|y a gyaloglást megkönnyíti és a lúdtalp kép­
ződést megakadályozza. Úgyszintén készít önkéntes bttk- 
kancscknt előírás szerint. Magasabb szaktudását bizo­
nyítja a nuiqyar Állami cipész mesteri tanfolyamon 
nyert kiváló és jeles eredményű bizonyítványa.

A 'I e. közönség szives pártfogá-át kéri tisztelettel

ILOWYO. cipeszmester Rákóczi-ut 22 sz
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ki, hogy a féltékenység adta szájába a terhelő 
vallomást. Klein Pál Lipótnak a vizsgálóbíró 
letartóztatási végzése ellen beadott fölfolyamo- 
dásáról a törvényszék vádtanácsa keddi ülésén 
dönt. A vizsgálóbíró a gonosztevőket még 
abban az esetben sem fogja egymással szembe­
síteni, ha mindvégig tagadnak.

— A szembesítés nem az én dolgom, — 
mondta dr Costán Miklós — elég jókor lesz 
az a tárgyaláson is.

Winchkler István királyi ügyész, a szabad­
kai ügyészség vezetője tiltakozott az inszinuáció 
ellen, hogy agent provocateurködéssel bírta rá 
Jánossy Aladárt beismerő vallomására.

— Azonkívül, hogy Jánossy naponta há­
rom cigarettát kapott orvost rendeletre és 
könyveket, köztük Dosztojevszky híres regé­
nyét, a »Bűn és bünhödés* t — mondotta az 
ügyész — semmi sem igaz a rémregénybe illő 
hírekből. Nem igaz, hogy Jánossy végignézte 
Vojtha Antal és Haverda Mária légyottját, mert 
az erről szóló hír hazugság. Nem igaz, hogy 
Jánossy és Haverda Mária a börtönőrök közre­
működésével Szeneteket váltottak s hogy eze­
ket az Szeneteket mi meghamisítottuk. Jánossy 
épp°nugy ismeri Haverda Mária írását, mint ez 
Jánossyét s igy még abban az esetben is lehe­
tetlen lett volna az Írásos izenetek meghamisí­
tása, ha ilyen izenetek lettek volna. Haverda 
Mária cellájának egyébként két kulcsa van. Az 
egyiket állandóan a fogház Őrmestere őrzi, a 
másikat a szolgálatot tevő fogházőr. Az őrnek 
ilyenformán össze kellett volna játszania az 
őrmesterrel, ha Haverda és Jánossy között Sze­
neteket akar közvetíteni.

Az ügyész elmondta, hogy a nyomozásról 
és Jánossy beismerő vallomásáról jelentést tett

Az állami tulajdonjog bizonyítékául játszsza 
ki Ágoston azt a tényt is, hogy 1526-ban az 
egyházak drágaságainak felét oda adták az 
ország védelmére s nem akarja tekintetbe venni, 
hogy ezt a végzést csak akkor hozták, mikor 
erre Rómából a felhatalmazás már megérke­
zett (Milleniumi történet IV. 404.) — ami pe­
dig éppen nem támogatja az állami tulajdon­
jog elméletét.

De nem célom sorra szedni Ágoston Péter 
munkájának minden botlását; a dologhoz értők 
az eddig felsorolt szemelvényekből is látják, 
hogy a szekularizáció ilyen tudományos igazo­
lása híjával van a tudománynak is, az igazo­
lásnak is. S éppen ez az, ami a könyvet vesze­
delmessé teszi. Ez a tartalom ugyanis nem fel­
világosítja, hanem félrevezeti és elbolonditja az 
embereket s a katholiküs igazságok és intézmé­
nyek ellen lazítja még azokat is, akiket az igaz­
ság feltárása feltétlenül sorainkba vezetne.

Pedig a sorainkban való karcolás s a hoz­
zánk való csatlakozás ebben a fontos ügyben a 
nemzeti gondolat és a társadalmi rend szem 
pontjából még sokkal fontosabb, mint vallási 
tekintetekből. Szent hitünk érvényesüléséhez, 
Jézus Krisztus evangéliumának diadalához 
ugyanis nincs okvetlenül szükség vagyonra, de 
igenis kell az egyházi vagyon a magyar társada­
lomnak. Szüksége van rá a magyar nemzet­
nek, szüksége van rá a keresztény társadalmi 
rendnek; az is, ez is minduntalan rászorul; ab­
ban is, ebben is minduntai ,n csak ez tartja a 

a szegedi főügyészségnek. Hogy a főügyészség 
nem tartotta szükségesnek a valótlan hírek 
dolgába a vizsgálatot, azt bizonyítja, hogy meg 
van győződve a nyomozás perrendszerü lefo­
lyását 1. Az újpesti városi árvaszéktől ma átirat 
érkezett a szabadkai királyi törvényszékhez, 
amelyben a törvényszék intézkedését kérik arra, 
hogy amennyiben Haverda Mária néhai özvegy 
Haverda Boldizsárné örökségére érdemetlenek 
bizonyulna, az irassék át fiára, Jamniczky Je­
nőre. A rendőrség egyébként erélyesen foly- ' 
tatja a nyomozást, mert sok gyanuok merült 
fel arra, hogy több bűnpártoló rejtőzködik még 
az ismeretlenségben.

Szabadkáról érkezik az eddig még meg 
nem erősített hir, hogy Klein Pál Lipót vasár­
nap este a fogház elsőemeleti cellájában ön­
gyilkosságot kísérelt meg, amiben egy fogházőr 
akadályozta meg. Kleint különben vasárnap 
délelőtt is kihallgatták és nagy felháborodással 
tiltakozott a gyilkosságra való felbujtás vádja 
ellen.

Az előzetes letartóztatás határideje tegnap 
járt le és a vizsgálóbiróság elrendelte a letar­
tóztatás meghosszabbítását. Haverda Mária kivé 
telével a többiek megnyugodtak a fogság meg­
hosszabbításában. Haverda Mária a tegnapi nap 
folyamán még mindig tagadásban volt, s meg 
van győződve róla, hogy a bíróság mit sem 
tud az ő cselekedetéről. László Géza rendőr­
kapitány érdekes dolgokat mond el az öreg 
Haverdáné és a leánya között fennállott vi­
szonyról. Többek között megtörtént egyszer, 
hogy öreg Haverdáné megparancsolta cselédei­
nek, hogy köpjék le Haverda Mariskát. A cse­
lédek teljesítették a parancsot. A megszégye 
nités Haverda Mariska kis fia előtt történt. A 
meggyilkolt asszony vagyonát még mindég 
leltározzák. A takarékpénztári könyveket ez 
ideig nem találták meg.

lelket. Tudják ezt a szekularizáció hívei is és a 
szekularizáció megvalósításától egyszerre két 
arányú előhaladást remélnek. Remélik a magyar­
ság erejének s a társadalmi osztályok mai szi­
lárdságának megfogyatkozását.

Első állomásnak tartják azon az utón, mely 
a kozmopolita és szociáldemokrata államhoz ve 
zet. S éppen mivel igy áll a dolog, éppen azért két­
ségbeejtő és felháborító a magyar társadalom elő­
kelő rétegeinek közömbössége azokkal a mozgal­
makkal szemben, amelyek egyedüli akadályai a 
szekularizációs mozgolódásnak. Azok a nagy úri 
famíliák, amelyek egy egy, a családból kiemel­
kedett főpapnak köszönhetik vagyonukat s tár­
sadalmi állásukat, majdnem mind hiányzanak a 
katholiküs mozgalmakból. Azok az urak, akik 
talán ma is kapások vagy szegény iparosok 
volnának a püspöki vagy érseki rokonok bő­
kezű pártfogása nélkül, mint az egyházpolitikai 
harcok idején, ma is előkelő nyugalommal 
figyelik az eseményeket s liberális gondolko­
dásuk egy húron pendül Ágoston Péter tudo­
mányos köntösbe öltöztetett történeti és logikai 
abszurdumaival.

Az irodalom gondosan előkészítette a ma­
gyar közönség lelkét a szekularizáció gondola­
tának befogadására, egyedül a katholiküs poli­
tikai, társadalmi és irodalmi mozgalmak erő­
teljes támogatásától remélhetjük ennek a jól 
előkészített s nagy agilitással vezetett munká­
nak csődbe juttatásán.

ÚJDONSÁGOK.

Az Oraolya-xfcrda ünnepe.
Pünkösd vasárnapján lélekemelő ünnepély 

színhelye lesz az Orsolya-zárda. Félszázados 
jubileumát fogja ünnepelni a zárdában fennálló 
tanitónőképezde. Ha méltán büszkék vagyunk 
arra a haladásra, amit Magyarország félszázad 
alatt a közművelődés terén tett, akkor elisme­
résünkkel első sorban azokhoz kell fordulnunk, 
akiknek zajtalan, csöndes mindennapi munkája 
ezt a haladást lehetővé tette: a tanügy mun­
kásaihoz. Félszázad szorgos munkája nem olyan 
mellőzhető csekélység, a mely mellett közöm­
bösen lehetne elhaladni. Tanítónők, müveit nők, 
igaz honleányok százait bocsátotta ki szár­
nyai alól az Orsolya-zárda tanitónőképezdéje. 
Ezeknek a müveit magyar tanítónőknek a mun­
kája benne van hazánk félszázados fejlődésé­
ben s abban feltétlenül számot tesz. Az intézet 
pedig, mely a nemzetnek ennyi serény mun­
kást nevelt, Pünkösd vasárnapján, a Szentlélek 
eljövetelének ünnepén csöndben, de a szeretet 
melegétől körülvéve üli meg a nevezetes év­
fordulót. Az ünnepély műsora a következő:

Reggel 8 órakor: Szentmise a tanitónő- 
képző intézet jelenlegi növendékei részére,

Délelőtt 10 órakor: Ünnepélyes hálaadó 
istenitisztelet az Orsolya zárda templomában, a 
volt növendékek részére. »Te Deum» Schöpf- 
tőljénekli a tanitónőképző intézet énekkara. 
Betét: a) Gradualéra: *Ave Maria* Attenho- 
fertől; énekli Muhy Mária IV. éves tanítónő­
jelölt. b) Ófíertoriumra: »Meditation* Bach- 
Gounod.

Délután 5 órakor a zárda dísztermében.
1. Magyar »Hymnus.«
2. Ünnepi beszéd; tartja: dr Lányi József 

tinnini felszentelt püspök, egyházmegyei tanfel­
ügyelő.

3. »Alkonyaikor* Abt Ferenctől; énekli: a 
tanitónéképző intézet énekkara.

4. Adatok a tanitónőképző intézet ötven 
éves történetéhez; irta és felolvassa: Makucs 
Ernő tanitónőképző intézeti igazgató.

5. »Beceuse« Poppertől; gordonkán elő­
adja: Kürti István intézeti zenetanár, zongorán 
kiséri: Kiss Nóra IV. éves tanitónőjelölt.

6. Áldozó ének B-?ethoven-től; énekli; a 
tanitónőképző intézet énekkara.

7. Szózat.

* Az aszfaltozás a villamos sínek 
mentőn. Amióta a Rákóczi-ut asztalt burkolata 
elkészült, a villamos vasút vágányai mellett 
állandóan javítani kell a burkolatot, a süppe­
dések miatt. A javítások miatt nézeteltérések 
merültek fel a város és a villamos vasút kö­
zött, mert vita tárgyát képezte, hogy a burko­
lat rossz-e, vagy a vasút sinei vannak-e rosz- 
szul lefektetve. A polgármester ez ügyben 
felterjesztést intézett a kereskedelmi minisz­
terhez. A miniszter most válaszolt a felterjesz­
tésre A miniszter hivatkozik a város és a 
társaság között kötött szerződésre, amely sze­
rint a sínek mentén a vállalat tartozik állan­
dóan jókarban tartani a burkolatot, de az 
anyagot a város adja. Utasította a miniszter

Figyelmes, 
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kiszolgálás
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a vasúttársaságot, hogy a szükséges burkofat 
anyagot és annak mennyiségét azonnal közölje 
a várossal s 14 nap alatt hajtsa végre a javí­
tási munkákat. Kijelenti a miniszter, hogy a 
vasút alapépítménye gondosan készült s a 
nagymérvű általános sülyedés ki van zárva. 
Kissebb süppedés pedig mindenütt előfordul.

* Orbán napja. A gazdáknak utolsó 
réme, Orbán napja ma van. A régiek azért fél­
tek e naptól, mert igen sokszor vagy hideget 
hoz, vagy jég és vihar pusziit ezen a neveze­
tes dátumon Fagytól most nem kell remegni, 
mert az idő inkább meleg, de annál inkább 
félhetnek a gazdák a vihartól. Tegnap délután 
már égi háború volt, amely a vidéken való­
színűleg nem vonult el nyomtalanul. Nagyvára­
don csak egy kis szélben és villámlás, dörgés­
ben volt részünk.

* KépkiálliUs a megyeházán. Nagy­
várad müpártoló közönségének ismét módjában 
lesz képkiállitást élvezni. Márffy Ödön festő­
művész lehetetlen képei után egy nem moder­
nista képkiállitás Ígérkezik. Hogy ez aztán mi­
lyen kivitelű lesz, arról majd a megnyitó után 
számolunk be. A kiállításon 80 darab képet 
mutat be a neves budapesti festő Koszkol]ex&. 
A képek tárgyai magyar és olasz tájak, csend­
élet, aquarellák, stb. A kiállítás a megyeháza 
nagytermében lesz s a közönség részére csü 
törtökön nyílik meg.

* A vízvezetéki bizottság ülése. 
Nagyvárad város vízvezetéki szakbizottsága ma, 
kedden, május hó 25-én délután 5 órakor ülést 
tart. Ez alkalommal a várad-velencén újabban 
lefektetett csőhálózatot vizsgálja felül a bizottság.

* Az italmérők felebbezései. A nagy- 
váradi kir. pénzügyigazgatóság átiratot intézett 
Nagyvárad városához, az iránt, hogy az ital­
mérési és elárusitási üzletek 1909—1911. évi 
kivetési időszakra eszközölt osztályba sorozás 
és ez időre kivetett illetékek ellen beérkezett 
felebbezések Il-od fokú elbírálása céljából ala­
kított italmérési illeték felszólamló bizottság 
tárgyalásait junius hó 2., 3. és 4 én délelőtt 
9 órától déli fél 1 óráig tartja, olykép, hogy 
első sorban a szeszes italok korlátlan kimérésé­
vel foglalkozók, ezt követőleg a korlátolt ki- I 
métők és végül a kismértékbeni elárusítók 
felebbezései bíráltainak el. A tárgyalások a 
pénzügyigazgatóság helyiségében tartatnak s 
azon az érdekeltek jelen lehetnek.

. * Villanyvilágítás az állami isko 
lábán. Nagyvárad városa már építteti az ál­
lami iskolák részére szükséges iskolaépületeket. 
Az állami iskolák gondnoksága beadványt in­
tézet Nagyvárad városához, amelyben kéri 
hogy az építés alatt levő iskolákba vezettesse 
be a villamos világítást s a villamos áramot 
kedvezméwyes árban szolgáltassa.

* Megsemmisítette a miniszter a 
fördövasut támogatáBát. A fürdővasut tá­
mogatása céljából Nagyvárad város törvényha­
tósági bizottsága elhatározta, hogy a közúti 
alap tét bére 50,000 korona részvényt jegyez 
Nagyvárad városa, ha a fürdő vasút üzemét 
megkezdi. A közgyűlés ezen határozatát dr

Várady Zsigmond és még több biz. tag meg- 
felebbezték. A kereskedelmi miniszter leirat­
ban értesítette Nagyvárad városát, hogy a köz­
gyűlés határozatát megsemmisítette, mert a 
közüli alap terhére nem engedélyezheti az 
50,000 korona lekötését. A közúti alapnak ösz- 
szes bevételeire szükség van a közutak fenn­
tartásánál Ha Nagyvárad városa a fürdő vasút 
létesítését anyagi támogatással is elő akarja 
mozdítani, erre nézve hozzon ujabbi határoza­
tot s a fedezetet a közúti alaptól függetlenül, 
más módon biztosítsa.

* Sigmond magántanár lett Az m. 
kir. vallás és közoktatásügyi miniszter dr. 
Sigmond Andor nagyvárad kir. jogakedémiai 
nyilvános rendkívüli tanárnak a kolozsvári 
tudományegyetem jog és állam tudományi 
karán a magyar közigazgatási jogból egyetemi 
magántanárrá történt képesítését jóváhagyólag 
tudomátul vette és nevezett ebben a minőség 
ben megerősiiette.

* Mihalovich Géza kegyelmet ka­
pott A »Hétfői Lapok* cimü hétfőn meg 
jelenő ujsíg jelenti, hogy Mihalovich Géza 
századosnak, a József főherceg gyermekei mellé 
kirendelt egykori nevelőnek, akit tudvalevőleg 
függelemsértés s föllebbvalójával szemben tanú­
sított engedetlenség miatt négy hónapi fog­
ságra és lefokozásra ítélték, kegyelemből elen­
gedték hátralevő büntetését. Mihalovich állító­
lag már el is utazott Zalaegerszegen lakó 
szüleihez.

* Pincér borbély. A múlt heteikben a 
Pannonia-éttermébe beállított egy csinosan ki- 
fent-kikent fiatalember és ajánló levelei bemu­
tatásával kérte magát felvétetni borfiunak. A 
könyvét ugyan nem tudta odaadni, mert állító­
lag a paktáskájz még nem érkezett meg és az 
abba van csomagolva. Meg is fogadták azonnal 
Tisztét nagyon ügyesen töltötte be, úgy, hogy 
a késedelmeskedö szolgálati igazolványt nem is 
firtatták, miért nem jün. Főpincér változás lé­
vén, az egyik éthordó lett az ideiglenes fizető­
pincér, mig az uj el nem foglalja állását. Mi­
előtt azonban belefogott volna magas rangjá 
nak gyakorlásába, aprópénzre volt zzüksége. 
Azért a teljes megbízhatóság reményében 3 
drb 20 koronás bankjegyet átadott az újdonsült 
borfiunak, hogy hozzon érte aprópénzt. A fiú 
el is ment, fel is váltotta a pénzt, de csak a 
saját céljaira, mert azóta az »ügyes« borfiunak 
még a nyoma is eltűnt. Ekkor kezdtek az itt 
hagyott holmija közt kutatni, amiből kisült 
hogy egy facér pesti borbélylegényt melenge­
tek ők szakszervezeti bizalommal keblükön?

* Kitüntetett gazdatiszt. A |m. kir. 
földmivelésügyi miniszter megérdemelt kitünte­
tésben részesitette a Gróf Zichy Ágoston ura 
dalmában Körffy Ferencz uradalmi intézőt. 
Ugyanis már 46 évet töltött el mint uradalmi 
intéző e rögös pályán és még mindig bír oly 
életenergiával, hogy a sok gonddal frhelt 
tisztségének pontosan és fáradhatatlanul tesz 
eleget. A m. kir. földmivelésügyi minisztertől 
a következő kitüntető leiratot kapta.

»M kir. Földmivelésügyi Miniszter 547i 
ein. sz. 1909. Tekintetes Körffy Ferencz urnák 
uradalmi intéző. Pocsaj. Értesülést szereztem’ 
arró1, hogy intéző ur immár 46 éve áll a Cröf 
Zichy Ágoston-(éle uradalom szolgálatában s ez

idő alatt buzgó és odaadó munkássávával a 
önzetlen lelkiismeretességével az uradalomnak 
mindenkor teljes elismerését vívta ki és a vidít 
gazdasági viszonyainak emelése körül kifeiíf» 
tevékenysége úgy az intéző körök, min a 
egész gazdasági osztály osztatlan méltányol 
val találkozott. y as“'

Indíttatva érzem magam, hogy intéző urnák 
ezen közel egy fel évszázadon át kifejtett be 
csületes és eredményes munkásságáért őszinte" 
elismerésemet fejezzem ki. Budapest 10no 
május hó 21.« z

I

* Merénylő ember. Vaskóról telefonálja 
tudósítónk, hogy ott tegnap Talabucz János 
brosti lakos Porzse Floáre nevű asszonyt, kivel 
vadházasságban élt gyilkossági szándékból 
megtámadta. Az asszony élet halál között lei 
bég. A vizsgálat folyik. A csendőrség letartóz­
tatta a merénylő embert.

* Szerencsétlenség az élesdi pálya­
udvaron Elesdről Írják, hogy ott tegnap reg­
gel az 561. számú tehervonat tolatás közben 
egy ismeretlen öreg román asszonyt elütött A 
gép oly szerencsétlenül dobta maga elé a sí­
nekre, hogy a kerekek valósággal levágták a 
szerencsétlen asszony fejét.

* Ismeretlen tolvaj. Tegnap az élesdi 
vonalon a 18. számú őrháznál ismeretlen tette­
sek, addig mig az őr az állomásra ment át, 
elemelték az őr szolgálati kasszáját, melyben 
6a dib vasúti jegy és 5 korona aprópénz volt. 
Az ismeretlen tolvajt keresi a csendőrség.

* A Püspökfürdöben az uszoda meg­
nyílt s egész nap a közönség rendelkezésére 
áll. A többi gyógyfürdők szintén átadattak a 
közönség használatára. Állandó kiváló fürdőzene.

* Életunt férj. Bors községben tegnap 
a padláson felakasztva találták Barta Lajos 32 
éves embert. A vizsgálat folyamán kiderült, 
hogy a nevezett öngyilkosságot követett el, 
még pedig részeg állapotban, délelőtt össze 
tűzött valami miatt a feleségével s bánat felej- 
tőül elment egy pohár borra a korcsmába, 
hol alaposan berúgott s ily állapotban követte 
el sötét tettét.

* Két pohár pálinkától halál. Ujfalusi 
todósitónk jelenti, hogy ott tegnap délután be­
tért a korcsmába H. Papp János gazda s egy 
pohár pálinkát kért. Azután felhajtott még 
egyet s fizetve távozni készült. Alig ért azon­
ban az ajtóig, szó nélkül összerogyott s nyom­
ban meghalt.

* Bekiaért garázdálkodó. Az elmúlt 
éjszaka a Vitéz utcán meglehetős élénk feltű­
nést keltettek Kóhn Mátyás mészárossegéd, 
és Buksz Jenő és Weisz Jenő, akik több mula­
tóhelyen garázdálkodtak és miután többnyire 
kidobták őket mindenünnen, behatoltak egy 
nyilvános házba s ott amit értek összetörtek- 
Még másutt is „óhajtották tiszteletüket tenni, 
de a rendőr bekísérte rnind a hármat. A rend­
őrség folyamatba tette ellenük az eljárást.

x Megszűnt a kormányválság vagy 
nem, a bénx-furdő naponta zsúfolásig meg­
telik közönséggel. Az állandó fürdővendégek 
száma már eddig is közel jár a 2000 hez, 
dacára a hideg rmiusi időjárásnak, amely tény 
élénken illusztrálja az országos hirü Félix fürdő 
kitűnőségét. A fürdő forrás vize — mint hirde-Nem szenved veszteséget az úri közön­ség, ha ruhaszükségletének beszerzése előtt az árak olcsóságáról és előnyös ösz- szeköttetésröl meggyőződik — ----- Drágán József
uridivatszabó

Nagy Sándor-utca 1, szám alatti üzletében.



19v9. május 25. TISZÁKTÓL 5

tési rovatunkból kitűnik legkülönbözőbb beteg- i 
ségekre gyógyító hatással van. A vendégek az 
éttermekben kitűnő ételeket és tisztán kezelt 
italokat, a gyógyteremben hírlapukat, folyó­
iratokat, zongorát, bilijárd asztalokat találnak és 
feltétlenül a legfigyelmesebb kiszolgálásban 
részesülnek. Az egész fürdő telep a népszerű 
bérlő: Komzsik Alajos közvetlen felügyelete 
alatt áll.

* Nagy Pünkösdi Occasió van Czillér 
Imre Rákóczi úti nagy áruházában. E kitűnő 
hírű cégnél azonban nem idejét múlt áruk, 
hanem idényszerüek kerülnek eladásra, külö­
nösen kiemelendők: napernyők, kalapok, trikók, 
soknik keztyük és cipőkülönlegességek. Az 
occasió csak szombatig tart. Czillér Imre mai 
hirdetésére felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

x 6. B. Borsahnó kalapok 8 koronáért min­
den színben kaphatók

Róth M. utódánál.

Az álörökösök milliói.
A hamis végrendelet.

A múlt esztendőben, november 30-án 
szenzációs letartóztatások történtek a főváros­
ban s ugyancsak az esettel kapcsolattal a vi­
déken is.

Meghalt ugyanis a fővárosban Gelléri Szabó 
János, egy dúsgazdag milliomos, akinek abban 
a tudatban, hogy vagyonát jótékonycélokra 
hagyta — a főváros díszsírhelyet adott. A 
temetés után azonban kiderült, hogy Gelléri 
nem adott semmit sem jótékonycéíokra. Rö­
vidre rá az elhalt aggastyán házvezetőnője, 
Drechsler Anna megjelent a rendőrségen és 
szenzációs vallomást tett. A leány elmondta, 
hogy pokoli gazság történt. Fülöp Gizella és 
férje, Battik Sándor, egy elzüllött földbirtokos 
bűntársaival együtt pezsgővel leitatták az öre­
get, meghamisították a végrendeletet, s igy a 
hamisított végrendelettel magukat tették meg 
a milliók urává.

A rendőrség nagyszabású vizsgálatot indí­
tott az ügyben. A nyomozás azután a követ­
kező tényállást derítette ki:

Gelléri Szabó János halála napján a fel­
bontott végrendelet szerint a kilencven eszten­
dős öreg ur két milliónál nagyobb vagyonát 
jótékónycélokra hagyományozta s ennek tuda­
tában a székesfőváros díszsírhelyet adományo­
zott a halottnak. Másnap azonban megdöbbentő 
felfedezés történt Battik Sándor galabocsi föld 
birtokos és a felesége, Fü'epp Gizella meg­
jelentek a VI. kerületi járásbíróságnál és egy 
újabb végrendeletet nyújtottak át Malatinszky 
bírónak. A végrendelet csak néhány héttel 
ezelőtt kelt és Gelléri Szabó János semmisnek 
jelenti ki benne korábbi végrendelkezését. Jó­
tékonyáéin hagyományozását v sszavonja, roko­
nait elüti az örökségtől és milliós vagyonának 
kizárólagos örököséül Battikot és feleségét teszi 
meg, akivel mintegy tiz esztendőn keresztül 
benső baráti viszonya volt.

Az uj végrendelkezés óriási szenzációt kel­
tett és nyomban megfogamzott az a gyanú, 
"ögy a második testamentum vagy hamis, vagy 
pedig öntudatlan állapotban Íratták alá a millio­
mossal. Kisült ugyanis, hogy az utóbb készült 
végrendelet csakugyan hamis, mire Battikot, a 
teleségét, további a négy végrendeleti hamis 
mnut, Krúdy Gyula magánhivatainokot, Krúdy 
Gyula közjegyzőségi Írnokot, Krúdy Ernő városi 
tisztviselőt és Landau Samu losonci rendőr­
tisztet letartóztatták J

A büntetörvényszéken Makucz birő ta­
nácsa tegnap kezdte meg ennek a szenzációs 
bünpörnek a tárgyalását.

A védelmet dr Polónyi Dezső, dr Weisz 
Ödön, dr Török Sándor és dr Gróf Elemér 
képviselik. A vádlottakon kívül be vannak ta­
núképp idézve, Gelléri Szabó Elek, Soós János, 
Both János, dr Nagy Dezső, dr Kiss Károly, 
Drechsler Anna, dr Tótfalusi Gyula, dr Dukesz 
Mór, Jankovits Eugénia stb. A főmagánvádat 
dr Vázsonyi Vilmos képviseli.

A büntetőtörvényszék tárgyalótermének 
előszobája zsúfolásig telve rendőrökkel. Fülöpp 

I Gizella kilenc óra előtt védőjével, dr Polónyi 
Dezsővel jelent meg.

Varga ügyész indítványozza, hogy a meg 
nem jelent Getvány Jánosné tanút rendőrrel 
állítsák elő.

Battik Sándor előadja, hogy földbirtokos, 
vagyonos, büntetve nem volt. Feleségének 
Fülöpp Gizellának 601.000 korona vagyona van.

A vádirat elolvasása után az elnök első­
sorban Krúdy Ferencet hallgatta ki.

Krúdy volt az első, aki töredelmes vallo­
mást tett. A két végrendeletet felolvassák és 
felmutatják Krudynak.

— Mi része van önnek a végrendeletben ?
— Csak az, hogy a szöveget leírtam.
— Hát alá nem irta ?
— Nem.
— Hogy történt a dolog?
— Múlt év szeptember elején bejött Lo­

soncra Battik Sándor és azt mondotta, hogy 
Gelléri Sz. János nála tartózkodik s hajlandó 
vagyok-e mint közjegyzői Írnok, egy végrende­
letet leírni. Erre Két bátyámmal kimentünk 
Battikhoz.

A tanú első vallomását teljesen vissza­
vonja.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Kedd: A király. (Hegedűs Gyula fellépte.) 
Szerda: Ördög (Hegedűs Gyula fellépte.) 
Csütörtök: Tatárjárás. (Hegedűs Gyula fel. 

lépte.)
Péntek: Zsába. (Hegedűs Gyula fellépte.)
Szombat: Kivándorló. (Hegedűs Gyula fel­

lépte.
Vasárnap: Cornevillei harangok. (Hegedűs 

Gyula fellépte.

Csókon szerzett vőlegény. Szigeti 
Józsefnek ebben a minden régiessége mellett 
is üde, bájos darabjában lépett fel vasárnap 
este Komái Berta s mert orfeumi mutatvá­
nyokra nem volt alkalma, egészen szép sikert 
aratott. Hangja ugyan nincs, de mert kevés 
énekszáma volt, ezt a hiányt nem sokszor érez­
tük. Hanem a helyett kárpótolt igazán eleven 
játékával, ötletes alakításával s néhány kupié 
pompás előadásával. Ezekben a kuplékban 
megtartotta Kornai Berta a színházi színvonal 
határait s osztatlan és őszinte elismerést tudott 
kivívni. A többi szereplők közül sok derültsé­
get keltettek a három ripacs személyesitői 
Kassai, Hajnal és T. Pogány Janka, továbbá 
Deé-i komikus maszkjával. Tóth Elek, Sík 
Rezső, Angyal Ilka, Gózon alakításai is megfe­
leltek. Közönség a vasárnap este dacára csak 
csekély számban. —y.

Hegedűi Gyula Nagyváradon. Ma 
este kezdi meg hat estére terjedő vendégsze­
replését Hegedűs Gyula a Szigligeti színházban. 
A vendégszereplés iránt természetesen nagy az 
érdeklődés. Hegedűs Gyula egyénisége, tökéle­
tes művészete olyan kivételes élvezettel kecseg­
teti a publikumot, amilyenhez vidéken kétség­
telenül ritkán juthatunk. Hat estén át a leg­
változatosabb szerepkörben fogjuk Hegedűs 
Gyulát viszontlátni. Első estén A király cím­
szerepét játsza, ezt az izig-vérig érdekes világ­
fit. Szerdán adja legbravurosabb szerepét: Az 
ördögöt. Ebhez az előadáshoz már tegnap nagy­
ban vásárolták a jegyeket. Csütörtökön operett­
ben lép föl Hegedűs Gyula. A Tatárjárás 
Lőrenthey főhadnagyát adja, szombaton a Ki­
vándorlóban s vasárnap a Cornevillei harangok­
ban fog játszani.

IRODALOM.
0 Élet A katholiküs családok pompásan 

szerkesztett szépirodalmi lapjának 21. füzetje a 
következő érdekes tartalommal jelent meg: 
Trikói József: Mária. Finta Sándor: Madonna. 
Vécseiné jank öviek Lujza: Nrgyapó és nagy- 
anyó. Fieber Henrik: Ókori keresztény Róma 
Várkonyi Titusz: Az én elmúlásom. Andor 
Józset: A tanítónő, jásxay Horváth Elemér: 
Az erdő élete. Domonkos István: A koszorú.. 
Kultúra. Az élet. A füzetet szebbnél-szebb 
illusztrációk teszik élénkké.

TANÜGY.

A Az iskolanővérek jubileuma. A 
magyar kultúrának és nevelésügynek sép ünne­
pét ülték meg vasárnap Temesvártt. ötvenedik 
évfordulója volt, hogy a szegény iskolanővérek 
rendje Temesváron megtelepedett s azóta sza­
kadatlan buzgalommal és szinte példátlan si­
kerrel szolgálja a nemzeti nevelés ügyét. Az 
iskolanővérek rendje 1859 ben Csajághy Csa­
nádi püspök hívására költözött Magyarországra, 
mindössze hatan jöttek be, s ötven év múltán 
most huszonhárom házban 505 nővér működik: 
a rend által föntartott óvódákba és népisko­
lákba 15.319, a felsőbb tanintézetekbe 2944 
leány jár, internátusaiban 613 benlakó növen­
dék, két árvaházunkban pedig 176 árva-gyei 
mek részesül gondos nevelésben és tanításban. 
A rend a legexponáltabb nemzetiségi vidéke­
ken teljesíti a hazafias, magyar szellemű neve­
lés nehéz föladatát. A kisdedóvóktól kezdve 
a polgári, felsőbb leány- és háztartási iskolákig 
az óvónő- és tanítónő képzőkig a rend inté­
zetei egy összefüggő, nagy szervezetet alkotnak, 
melyben a nőnevelés valamennyi fokozata egye­
sül. A nagyváradi egyházmegyében az iskola­
nővéreknek Debrecenben van mintaszerű nagy 
intézetünk és Csomóson elemi iskolájuk. Leg­
újabb rendházuk már Erdélybe van, még pedig 
Kolozsvárit.

Haas Fülöp és Fiai
Nagyvárad, cs. és kir. szab, szőnyeg és bútorszövet gyárosok, 

magyar királyi udvari szállítók
Rákóczi-ut, Rimanóczy-pa lot a.

■ A tavaszi és nyári idény megérkezésével a t. c. közönség szives figyelmébe
■ ajánljuk most érkezett szőnyegek, bútorszövetek, ablakvédök, utazőtakarók
B -------------- függönyök, asztalterítők, storok. ...-

■ Valódi keleti szőnyeg, perzsa indus ős smyrna minőségben.
j Nagy választékban raktárunkon a >Haas<-féle Ágra és csomózott szőnyegek

■ legjobbaknak vannak elismerve; Varrott paplanokban, gyapjutakarókban, ló-
■ pokrócokban nagy raktár. Szabott árak!
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== Nagy =

pünkösdi
EGYESÜLETEK.

X A kath kör választmányi ülése. 
A nagyváradi katholiküs kör választmánya 
szerdán, május 26 án este 6 órakor saját helyi­
ségében ülést tart.

Igazságszo I gá Itatás.

SZERKESZTŐI POSTA.
Fünkö.di .járnunk n»g,1„i,delmü 

léklettel fog megjelenni. Kérjük munkatársaink» 
szíveskedjenek a mellékletre szánt kéziratokat h 
később szerda estéig hozzánk juttatni. t?'

KÖZGAZD.

0CCAS10.
Bezárólag május 29-ig az összes

Nyári divatcikkeket

rendkívüli olcsó árak
mellett bocsájtom a n. é. vevoközönség rendel 

kezésére.

Hölgyeknek:
ruhavásznak, kretonok, angol zefirek, 
selymek, kalapok, napernyők, kéz- 
f.yük, harisnyák, pipere-cikkek, csip­
kék, szalagok és díszek, kész fehér­

nemű ek.

Uraknak:
kalapok, nyakkendők, zefiringek, 
harisnyák, keztyük és sétabotok,’ 
nap- és esőernyők, sollingeni acél 
bőrtárcák Friss-féle szabadalmazott 

alsónadrág.

Gyermekeknek:
kalapok, trikók, soknik, keztyük, 
napernyők, figyelemre méltók a 

cipő-különlegességek.

Versenyen kívüli === 
olcsó árak.

nagyáruháza

Nagyvárad, Rakoci-u.

§ Elitéit nemzetiségi izgató A teg­
napi esküdtszéki tárgyaláson nemzetiségi izga­
tás miatt elitélték Szavú Kon; tantint a »Tribuna« 
szerkesztőjét. Szavú múlt év őszén 4 cikkben 
erős szavakkal támadta meg a kormány tagjait 
s izgató hangon irt a magyarság ellen. Az 
esküdtek bűnösnek mondották ki a szerkéztől, 
miért is a bíróság Csulyok Béla elnöklete alatt 
6 havi államfogházra és 400 korona tnellék- 
büdtetésre Ítélte Szavú Konstantint.

TÁVIRATOK.
Wekerle Bécsben.

Budapest, május 24. Budapesti tudó­
sítónk jelenti, hogy Wekerle Sándor dr 
miniszterelnök ma délután 2 óra 60 perc­
kor Becsbe utazott. A miniszterelnök 
holnap délután külön kihallgatáson fog 
megjelenni a felség elölt.

Egy dúsgazdag asszony titokzatos 
halála.

Budapest május 24. Fővárosi tudó­
sítónk telefonj elöntése Warsóból jelentik: 
Néhány nappal ezelőtt egy Hoppe Julia 
nevű dúsgazdag asszony hazautazott 
Berlinből, ahol egy banknál harminckét­
ezer rubelt vett föl. Dinew állomás köze­
lében az asszony eltűnt a vonatról és 
többé nem is tért vissza. A férj, aki a 
pályaudvaron várta a vonat megérkezé­
sét, azt hitte, hogy lekésett a felesége. 
Csak akkor esett kétségbe, mikor se más­
nap, se harmadnap nem érkezett meg az 
asszony. Csak ma tudta meg az asszony 
borzalmas sorsát. Vasárnap reggel Waszil- 
kow állomás közelében megta'álták Hoppé 
Julia holttestét. Ékszereit és pénzét el­
rabolták. Valószínű, hogy a rablók, akik 
együtt utazhatlak vele, a rablás és gyil­
kosság elkövetése után kihajították a 
gyorsvonatból.

Az özvegy cárné menekül.
Páris, május 24. A Petit Párisién 

velerczei tudósítójától a következő táv­
iratot kapta: Az özvegy cárné, a ki t 
Alexandra királynéval néhány nap óta itt , 
tarlózkodik, tegnap Pélervárról nagyon 
fontos táviratokat kaptak, úgy, hogy úgy­
szólván szökve utaztak el Amikor a 
pályaudvart elhagyták, a tömeg fütyült és 
lármázolt. A hirtelen elutazás okát nem 
tudják, de azt hiszik, hogy merényletre 
jöttek ra. Négy gyanús embert le is tar­
tóztattak.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, május 24. 
Búza ápr. 50 kilogrammonként 14 35 
Búza májusra — _ _  13 97
Búza okt. — — _ _  1*180
Rozs májusra — _ _  _
Rozs ápr. — — _ _  _
Tengeri máj. 1909. — _ y
Tengeri jul. — — 7’7-

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, május 24. 
Osztrák hitelrőszvény — _  634_

Magyar hitelrőszvény — _  738,75
Leszámítoló bank — _  482-^-
Rimamurányi — — _  5-72 _
Osztrák-m. államvasuti részv. — 897,50
Közúti vasút — — _  552_
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. május 24.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.5) 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar korunajáradék — — — 82 75
Magyar föld teherment, kötvény 4. sz. 240._
Horvát-szlavon íoldteherment. kötvény 95.50 
Osztrák járadék papírban — — — 186 —
Osztrák járadék ezüstben — — I45__
Osztrák járadék aranyban — __ 97,25
Osztrák korona járadék — —   99.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50

FALUSI TÖRTÉNET.
víg regény.

Irta: Faragó Béla.
(Folytatás.) 46

Csakhamar megkedvelte Móni bácsi is a 
fiatal Alidort, mert ez mindenkit ismert ha 
nem ismert is. Mikor együtt jártak, a legfesz­
telenebb bizalmassággal köszöntötte az élet ko­
médiásait.

Az argonauták már a nap lovának szeke­
rén ültek. Ragaeta őket a hírnév, a szereplés 
után való vágy. Hogy milyen alakban érik 
utol, az mindegy. Elég ha az újság ir róluk, 
elég ha beszélik, ők mindent elhisznek ma 
gukról.

— Elvesztette a mi utunk költői jelle­
gét; mondá Spektaklné Kelenföldi Anasztá­
ziának . . .

— Költői jelleg Frau von Spektakl csak 
az ön száradt virágjaiban és gitárja húrjában 
van. Célt érői. Ez a fő. H1 valami, nem is 
az ember elég ha annak tartják. Mit gondol 
N. iró azzal, hogy müvei rosszak, a lapok 
dicsérik, a közönség elhiszi X. színész gixe* 
rekkel énekel, öt lap dicséri, a hatodikat meg­
szeretnék kövezni, mert üldözi a művészt. V 
festó csak mázöl, de ráfogják, hogy talentum
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Bjgy van a politikus, a szónok, az orvos, az 
I ogy’éd.
| — Es az igazi talentumok . . , ?

— Ezek szédelgők, naplopók, éhmkórá- 
Íszok, kopott, rossz kabátban járnak s évenkint 
i 365 szőr néznek szemközt az éhenhalással.

Anasztázia maga is megijedt attól a mit 
| mondott. A halhatatlanság mai napból való 
I ügynökéhez nem illettek ezek a szavak. Neki 
inem szabad kinyitni a világ szemét, hanem 
| szembekötősdit kelljátszani.

— Nem értem Ilonát,
— Azt akarja mondani Fiau von Spek ■' 

I takl, hogy komolyan a munkához nem lát nem 
| kutatja merre van a herceg, nem tanul ?

— Igen . . .
— Kedves Frau von Sprktakl — az ön 

® kora nem a mi korunk. Az a kor, a mely 
I után ön epfd, a mit visszasír, el van téve, 
1 már valami káptalan levéltárába, mint felbont- 
i hatatlan letétemény. — Ilona eszményíti a mai 
B fiatal leányokat, a nagyravágyás lázának kép- 
K viselője, mi mint okos nők, ezt a íázt nem 
| olthatjuk, hanem élesztjük. Ilonának szerepelni 
| kell minden áron, Móni bácsinak deito, előbb 
|í ne ábránduljanak ki, mig a mi sorsunk bizto- 
| sitva nincsen.

— Én nem akarok semmit, de ha ez csak 
; komédia, úgy én itt hagyom ezt a házat.

(Folyt, köv.)
| —______________________ ;

A •aarkaraMsAart lalalDa

Dr. VU0SKI0S GYULA.

Apró hirdetések 
Minden szó 4 fillér. Vastagabb betűből 8 fillér. 
A legkisebb hirdetés 40 fillér. 
Apró hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban: Szilágyi 
— — Dezső-utca 5. sz. alatt. Telefon szám 263. — _

E»y
használt púid és pénztár­
asztal eladó. Nagyváradi 
Hitelbank Kossuth Lajos-u.

MOSKOVITS 
anatómiai cipők a leg- 
jobbak.

E«y
jó állapotban levő salon- 
garniturát keresek megve 
telre. Cim e lap kiadójában 
megtudható.

Princess mellfflső
Párisi újdonság csak Ro­
senzweig Rózánál Rákóczi- 

ut kapható.

Valódi perza
szőnyegek — feltűnő olcsó 

árban. Rákóczi-ut 3.

Eladó
egy jó karban levő gor­
donka 50 koronáért, ugyan­
ott egy régi mester gor­
donka 200 koronáhrt. Cim 
a kiadóban,

Lakás
keresőknek ajánljuk pró­
bálkozzanak meg a Tiszán­
túl apróhirdetéseivel.

Két tanuló
felvétetik a Szent László- 
nyomdában.

Eladó
egy teljesen jó karban levő 

'■■■; Schutleworth-féle .

8 lóerejü cséplőgép 
és több itató vasvályu 

Welsz Józsefnél, Kolozsvári-utca.

Alaplttatott 1890. 
------ ============-------

C P. a legelőkelőbb mellfüzö gyár Parisban. Egyedüli 
képviselője Magyarországon

Siosenzmeiy efioza
\ Nagyvárad, — Telefon 632. — Rákócziéit 3

NYILTTÉR.

HIRDETMÉNY.
Amigó Mór volt zöldfa-utcai zálogházát 

átvettük s azt a Kapucinus-utcai Justh házban 
helyeztük át.

Minthogy f. évi junius kában a ki nem 
váltott zálogtárgyakra árverést tűztünk, felhívjuk 
mindazokat, kiknek rendezetlent lejárataik van­
nak, hogy zálogtárgyaik kiváltásáról idejekorán 
gondoskodjanak, küönben azokat árverésre 
bocsátjuk.

Leszámítoló és Jelzálogban r. t.

Tiszelettel hozom a nagyérdemű 
helybeli és vidéki közönség becses 
tudomására, hogy

Nagyváradon, a Rákóci-ut 3. sz. a.
Weínstock-féle óra, látszer és
:: fényképező cikkek üzletet s

átvettem, melyben ezen áruk nagy 
választékát raktáron tartom és azo­
kat jótállis mellett pontosan javítom. 
Főtörekvésem, hogy a mélyen tisz­
telt közönség bizalmát kiérdemeljem, 
miért is becses pártfogást kérve va­
gyok mély tisztelettel

éffanf <frigges
üveg- és porcellán kereskedése Nagyvárad,
Kossuth-utca, —............- Mezey-ház.
 Telefon szám: 474. ........ -—-

carets
Paplan, madrác, szalmazsákok, pap­
lanlepedő, párnahuzat toll állandóan 

kapható az ágynemű raktárban

3270—909 ein. sz.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá­

gának 350—4780—909 kgy. sz. véghatározata 
alapján, .az üresedésbe jött II. oszt, irodatiszti 
s az ennek betöltése folytán esetleg üresedésbe 
jövő irnoki állás betöltése céljából ezennel 
pályázatot hirdetek.

A II. oszt, irodatiszti állás évi 1700 kor. 
fizetés és 600 kor lakbér, az irnoki állás évi 
1400 kor. fizetés és 500 kor. lakbér illetmény­
nyel van javadalmazva és nyugdíj igénynyr-1 
egybekötve

Az említett állások a f évi junius hó 
Il ik napján megtartandó rendes havi közgyű­
lésen fognak választás utján betö'tetni.

A kellően felszerelt pályázati kérvények 
főispán úrhoz, mint a kijelölő választmány el­
nökéhez címezve, a város polgármesteri hiva­
talhoz f. évi junius hó 5 ik napjának d. u. 5 
óráig nyújtandók be. Később érkező pályázati 
kérvények figyelembe nem vétetnek.

Nagyvárad, 1909 május 22-én.
Rimler Károly, 

polgármester.

.................. Kossuth-utca 12. ............

órásmester,
»KODAK»
lagos raktára Nagyvárad és Bihar-

megye részére. ::

látszerész és műszerész, 
gépek és filmek kizáró­

A legmegbízhatóbb arcápolószer 
a szeplő és májfolt ellenes

Liliom-Krém

1 Menyasszonyi kelengyét Vász- 
____ l itat és Fehérneműt csakis

Strohmayer SPál
cégtől vegyünk!

Raktár: Nagyvárad, Szent Ldseló-tér 1. szám 
........ a kishíd mellett. ... .—
Telefon 166. — ........... Telefon 166

szappan és puder.
Ára 1—1 korona. Ára 1—1 korona

Kapható:

FARKAS ISTVÁN „Arany-Sas“ gyógyszer­
tárában Nagyváradon, SzentLaszló-tér.

Aikalri vásárunk felülmúl
minden versenyt.

Divat selymek 75 krtól.
Női divat szövetek 46, 63, 82 kr.
Mosó barketek 22, 28, 33, 40 kr.
Mosó borduros delin 21, 26. 28 kr.

Raktárunk egyéb készlete dec. 31 -ig tetemesen
te van szállítva.

KLEIN TESTVÉREK divatáraháza. Zöldfa-ut elején.Állandóan nagy választék van női férfi és gyermek harisnyákban, Övékben, fésü-garniturákban, nyakkendők­ben, sétabotokban, keztyükben, sapkákban, mosó, fekete és fehér köténvekben, ajándék és dísztárgyakban, üveg­árukban, ridikülökben, gyermek-játék és gumi-babákban, china ezüst tárgyakban, szivar, cigaretta és pénztárcák­
ban, utazó kofferekben, kosarakban
Friss és Társánál
Rákóczi-ut. Telefon 130.
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a legfinomabb kivitelben, valódi 
francia rózsák a legszebb színek­
ben, valamint prüparált pálmák, 
dísznövények és menyasszonyi 
koszorúk mélyen leszállított 
árban kaphatók Kapncinus- 
utca 5. sz. alatt. Régi virá­
gok festését és frissítését jutá­
nyos áron eszközli: REICH 
:: IRMA, művirágkészitö. :

A nagyváradi „Közgazdasági Bank** részvénytár­
saság pályázatot hirdet az üresedésbe jövő 
= főkönyvelői állásra, =
mely lehetőleg 1909. év július hó 1-én fogla­
landó el. ö

Pályázhatnak oly felsőkereskedelmi iskolát 
végzett egyének, kik magyar és német levele­
zésben, valamint a bankszakmában és mérleg- 
készitésban gyakorlatilag jártasok.

Pályázati határidő'. ipog, junius io.
Bővebb felvilágosítást a fennt nevezett in­

tézet ad,
Sajátkezüleg irt és kellően felszerelt pályá" 

zati kérvények az igazgatóság címére küldendők
Nagyvárad, 1909. május hó 18.

Az igazgatóság,

BARTA IMRE t 

SZOBÍFESTÖ tS MÄZOLO I» 
NAGYVÁRAD, Szilágyi Dezsö-u, 29, || 
ELVÁLLAL: Szobafestést, 
mázolást, tapétázást és min- 
den e szakmába vágó műn- ^3» 
kát olyan árban, melyért BS* 
ZZ senki el nem készíti. C 

KITŰNŐ AJÁNLATOK!! g
=ss
UJ! ,UJ!UJ!

SPRINGER és JflNOWSKY i
mindennemű díszítő és bútorra való 
:: paszományok készítői !:

Fővárosi ízlés ! Olcsó árak !
Modern munka I

H ! Költségvetések díjtalanul 1 1!

Nagyvárad, Teleky-utca 11. sz.

Nemzeti Szálloda
Nagyvárad, Kert-u.

SZÁLLODA. . • . ÉTTEREM. 
KÁVÉHÁZ.

••: ÓRIÁSI KERTHELYISÉG : :

Nagyvárad egyik leg 
szebb kerthelyisége meg­

nyílt.
Ma este mozgófénykép 

előadásalegszenzációsabb 
műsorral.

Van szerencsém értesíteni az elő 
kelő hölgyközönséget, hogy angol és 
francia

női divat termemben 
a legújabb angol és francia modell 
és speciális szabás szerint készítek 

modern princzesz-ruhákat 
elismert szép angol kosztümöset, 
és Ízléses toalett két stb.

Nagy gond van fordítva arra, 
hogy az idei modern divattal ha­
ladva a legkényesebb igényeknek is 
megfeleljek. Számtalan elismerés. 
Elvem: divatfejlesztés, szolid árak.

B. meghívásra elsőrendű divat­
lapokkal teszem tiszteleiemet, eset­
leg vidékre is.

Számos pártfogást kérve,

mély tisztelettel:

VALENTIN J, női szabó
Ezredévi Emlék-tér 18. sz a.

Értesítés.
Tiszteletlel értesítem szives pártfogói­

mat, hogy lakásomat Szaniszló-utca 46 
sz alól Keskeny-ufca 9. saját házamba 
helyeztem át

Kiváló tirztelettel

Kiss István építési vállalkozó
Nagyváradon.

1535—1909. tkvi sz.

Árverési hirdetmény kivonat
Az élesdi kir járásbíróság, mint tkvi ható- 

• ság közhirrré teszi, hogy Szilágyi Menyhért 
I élesdi lakos végrehajtatnak Weisz Jakab és 

neje Háber Heléna remeci lakos végrehajtást 
szenvedők elleni végrehajtási ügyében az élesdi 
kir járásbíróság, mint tkvi hatóság területén 
levő loróponorremeczi 600 sz. betétben felvett 
A. 1. 1—5 sorsz. 3—7. hrszámu ingatlanokból 
(74. ő i. sz. házak, kert és szántó a loroi bel- 

, telekben) a B. 2. alatti Weisz Jakabné Háber 
I Heléna nevén álló fél részre 736 korona kiki­

áltási árban a végrehajtási árverést elrendelte 
s annak foganatosítására határnapul az 1909. 
évi május hó 28 ik napjának d. e. 10 óráját 
Loróponorremecz községházához kitűzi.

Kikiáltási ár 736 koron», az átverésre ki­
tett ingatlan ezen kikiáltási ár */s részén vagyis 
490 korona 66 filléren alul nem fog eladatni 
és ha ez az összeg mint vételár meg nem igér- 
telik, az árverés, mint sikertelen a kiküldött ál­
tal fel fog függesztetni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadék­
képes értékpapírokban letenni.

Az árverési feltétel a kir. járásbíróságnál, 
mint tkvi hatóságnál és Loróponorremecz köz­
ség elöljáróságánál tekinthetők meg.

Élesden, 1909. március hó 5.
Kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.

SINK A.
kir. járásbiró.

KITŰNŐ HEGYI ÉS FAJBOROK

KŐBÁNYAI VILÁGOS ÉS 
■■■ ■■■■ BARNA SÖR :: ::

ELSŐRENDŰ MAGYAR
:: KONYHA :: ::

ZÓNAREGGELI,

FIGYELM ES KISZ01 ,G A LÁ S

T0RLESZ(É6cS jelzálogkölcsönöket
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 cs 50 évi visszafizetésre

féléves részletekben, -w
melyekben a kamat és töke törlesztése bennfoglaltatik, 500 koronától kezdve 

’ Előnyösebb teltételek mellett ad, ■

Tisztelettel

KECSKEMÉTHY ISTVÁN 
vendéglős.

Polgári Takarékpénzlár Részvénytársaság Nagyváradon.
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv 

beküldése szükségeltetik. ■■■
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ALAKÍTTATOTT 1895-BEN, DEO ADIUVANTE!

TlVll’íklr TZ" l épület- és műbutor asztalos
JLIUL VA. JV-íllOlj Nagyvárad, Szauiszló-a 46. «
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Tisztelettel értesítem igen tisztelt megrendelőimet valamint Nagyvárad és Biharvármegye igen 
tisztelt közönségét, hogy a szakin imba vágó mindennemű

épület- és mübutor munkákat
készítés végett elvállalok, azokat a legnagyobb gonddal és ízléssel a mai kor igényeinek meglelelőleg 
tetszésre készítek bármely színben és mintára előnyös árakért. Nemkülönben mindenféle bútorokat 
átalakítok, javítok, fényezést és mattolást szakszerűen eszközlök. Továbbá zárdák, intézetek, iskolák, 
egyesületek, gazdaságok helyiségeinek felszereléseit, azoknak gombsán való jókarban tartását illetve 
javítását jutányos árért vállalom fel. Magainai, valamint cégemet a nagyérdemű közönség becses párt­
fogásába ajánlva, minél gyakoribb megbízásaiért esedezve vagyok kiváló tisztelettel IMRÉK KÁROLY.
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Legrégibb és legmegbizhatább 
= nyaralásivállalat 1 =
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£3 Van szerencsénk a nagyérdemű 
bf közönség becses figyelmét felhívni 
d e célra épült és fővárosi mintára bő­gj rendezett
| Molykár elleni megóvó és 
I b i z 1 o s i t ó vállalatunkra,
S melyet a Heiman Lipót és Tsa cég 
*3 eddigi nyaralási vállalatával tete- 
b mesen kibővítettünk.

Elfogadunk nyári gondozásra M felelősség mellett bármily értékes a ruhákat, szőrme árukat, függö- 
nyöket, szőnyegeket stb. Azokat 
saját műhelyünkben kijavítva, hiba S nélkül szolgáltatjuk vissza.

Í3 Kívánatra azokért házhoz kül- 
b^1 dűnk; az üzlet tűz- és betörés 

ellen biztosítva van. Becses párt­
ig fogást kérve maradtunk

Kiváló tisztelettel

ä Zboray Gyula és Társa
g szűcs üzlet Fő-utca 7. szám.

Telep Körös utca 32 (Saját-ház.)

Uj üveges ü:
Van szerencsém a nagyérdemű kö 

zönség becses tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon Hant Frigyes cégnél 11 Sis 
évi prakszisom után után épület- ||| 
üvegezési és képkeretezési üzletemet ||| 
Olaszi, Szt. János u. 2. Grám-házban

megnyitottam.
Fő törekvésem, hogy a n. é. közön- ||| 

séget tarlós munkámmal és szolid ki- SÍ» 
szo'gálassal megnyerjem. — Épület 
üvegezést és képkeretezést a legna- |||| 
gyobb pontossággal teljesítem, üveg ®gí 
porcelán, kenj ha edényeket jutányos 
árban szolgálok. A n. é. közönség ||| 
pártfogását kérve mély tisztelettel:

Dobó (Dluhopolszky) Alajos

|1M AGYAR BANK
I Részvénytársaság NAGYVÁRADON Fekete-Sas palota.

1

a»g i —----------- ------
H EURÓP
Inm); I. Ä. “Rh

1 "■•■•= nagysiálloda —

Nagyvárad, Rákóczi-ut
Tulajdonos; Fdlöp István.

Szigorúan szolid családi mulatóhely. 
Nagyvárad legszebb — vadregényes 
kertje a hegy tövében. Minden este 
elsőrangú mozgófénykép előadás. A7- 
zárőlag saját szüretelésii borok Fris­
sen csapolt kőbányai sör. Esténként 
cigány zene. Kifogástalan magyar 

konyha. Polgári árak. ::

í>

í:

WM)\
0

Megóvást
csakis szakember kezébe kell adni 
mindennemű szőrme és téli dolgok 
megőrzése saját kezelésemmel. 
A szőrme holmikat annak idején 
tisztítva és kijavítva adom 

haza. Olcsó árak.
Becses pártfogást kérek

Révész Lajos
sziiesmester.

Teleky-lltca 24 A zárdával szemben.
? Üzletem tűz- és betörés ellen f 

biztosítva van. * SS8

X3U

Üzletfeleink érdekében egy nagyobb fővárosi 
jelzálogbankkal állandó összeköttetésbe lépvén, •* .»»«'III mii ír——

abban a helyzetben vagyunk, hogy

n a íj y v ár ad i li ú z aki* a, 
továbbá Biharmegyébeii'levő f ö I d b i r t o’k o k r a 
kedvező feltételek mellett

10, 20, 25, 40 vagy 50 éves 

t örlesz téscs kölcsönöket 
adhatunk.

Már bekebelezett 6 százalékos vagy ezt .meg­
halt! ó kamatozású kölcsönöket

olcsóbb kuni at ii 
törlesztéses kölcsönre bélyeg- és illetékmentesen 
átváltoztatunk.

Mindennemű felvilágosítással intézetünk jel­
zálog osztá ya készségesen szolgál.

J
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Magyar Zsirművek R-T,
Nagyváradon.
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Városi raktar:

Gilánji-utca 11,-15. szám. Zöldfa-utca (Kurlánder-ház)
Telefon interurban 86. sz. Telefon 901. szám.

Értesítjük a tisztelt háziasszonyokat, hogy e hó 2o-ikén megnyílik Zöldfa-ideán (Kurländer és Ullmann cég­gel szemben) városi raktárunk, hol gyártmányaink, nevezete­sen kókuszzsir, csőtészta és szappanok minden faja a leg­kisebb mennyiségben is eredeti gyári áron lesznek kaphatók.Különösen felhívjuk szives figyelmüket «Hableány» védjeggyel ellátott
Gyöngy Szinszappanunkra mely csodálatos tisztitó erejét a legjobb nyersanyagok leggon­dosabb kiválasztásának köszönheti.
Gyöngy Szinszappanunkkíméli a kezeket és a fehérneműt. Megtakarít pénzt, időt, mun­kát és fáradtságot, ennélfogva kíméli az egészséget.
Gyöngy Szinszappanunk kiválóan alkalmas minden elgondolható mosási célra, személyes használatra fehér és színes vászonnemüek mosására, konyha­edények, szőnyegek tisztítására sib. stb.

Tisztaságáért 20000 koronával szavatolunk

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon


